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Cehi se podali Poljakom in Ogrom 
Praga, 2. oktobra. Vojna med 

čehoslovaško in Poljsko je bila 
preprečena, ko se je v soboto zju-
traj podala čehoslovaška vlada 
in dala Poljakom vse, kar so za-
htevali. Na čehoslovaški meji so 
imeli Poljaki zbrano armado 
500,000 mož. 

Poljska vlada je dala čehoslo-
vaški vladi do sobote opoldne 
čas, da izroči tešinjski okraj 
Poljski, sicer bo vojna. Pol ure 
predno je potekel poljski ulti-
mat, se je čehoslovaška republi-
ka odpovedala dotičnemu okraju 
in ga izročila Poljski. 

Praga, 2. oktobra, čehoslova-
ška republika je danes pristala 
na zahteve Madžarov in izjavila, 
da se bo pogajala z njimi glede 
ozemlja, katerega Ogri zahteva-
jo. Ustanovila se bo posebna ko-

misija, ki bo rešila tozadevno 
vprašanje. 

Medtem pa se vsipavajo nem-
ške čete v bivše češke province 
od ene strani, dočim od drugih 
strani prihajajo poljski vojaki. 
Češke je danes pol manj kot pred 
enim tednom. 

Zakaj je Čehoslovaška prista-
la v zahtevo Madžarov, je nera-
zumljivo, razven ako so tozade-
vno Nemci obljubili Ogrom po-
moč. Jugoslavija je obljubila 
priti Češki na pomoč, toda vlada 
čehoslovaške republike se je prej 
podala. 

Bayreuth, 2. oktobra. Danes, 
v pondeljek opoldne, 3. oktobra, 
pride Adolf Hitler z ogromnim 
pompom v Eger, ki je nekako 
glavno mesto sudetskih Nemcev. 
Nemške čete so že zasedle vse 
sudetske okraje. 

Zanimive vesti iz življenja Slovencev 
po številnih ameriških naselbinah 

V Illinois Central bolnišnici v 
Chicagu je prestal težko operaci-
jo poznani chicaški rojak John 
Kosmach Sr. Odrezali so mu no-
go. Pred operacijo mu je dal dr. 
Pavlich svoje krvi, ker so zdra-
vniki uvideli, da bi sicer Mr. 
Kosmach težko prestal operaci-
jo. Mr. John Kosmach je dolgo-
letni i'aran cerkve sv. Štefana in 
n3en zvest podpornik. 

Johnstown, Pa. — Ko so se 
Pfed nekaj dnevi peljali rudarji 
v rov pri Betlehem Steel Co., se 
je s stropa utrgalo kamenje in 
padlo v voz, v katerem sta se na-
hajala rudarja rojaka J. Bevec 
in F. Logar. Bevcu je zlomilo 
nogo, Logar je pa lahko poško-
dovan in se zdravi doma. 

Zadnje dni je umrla v Chica-
gu rojakinja Mary Vogrič, sta-
ra 30 let in rojena v Ameriki. 
Zapušča moža, sina in starše. 

V Paris, 111., je preminul rojak 
John Levstik, ki je dalj časa bo-
lehal za vodenico in srčno hibo. 
Doma je bil iz Migojnice pri Gri-
žah v okolici Celja. V Ameriki 
zapušča dva vnuka in brata, v 

domovini pa brata in sestro. 
Margareta Česnik, v Clinton, 

Ind., je dobila vest iz domovine, 
da je v Palčjem pri št. Petru na 
Notranjskem umrl njen oče An-
ton Smer del, star 81 let. Poleg 
nje zapušča sina v Coloradi in 
najmlajšega sina v Južni Ame-
riki, v stari domovini pa dva si-
nova in šest hčera. 

Mr. .Frank Kerže piše pretekli 
teden o mladinskih pevskih zbo-
rih v Clevelandu in pravi, da ima-
mo tri mladinske pevske zbore 
metropole. V resnici jih je pa 
12, ki skupno štejejo 2,000 mla-
dih pevcev in pevk. Razven te 
taktične napake je pa dotični 
Keržetov dopis izvrsten, zlasti ko 
piše, da je SNPJ sprejela angle-
ščino za uradni jezik, trdeč, da je 
tako zahteval državni oddelek, o 
čemur-pa Mr. Kerže pravi, da je 
— bunk. 

V farnih klubovih prostorih v 
Barbertonu se je preteklo soboto 
vršila seja podružnice št. 1 od 
Slovenske moške zveze, ki je bila 
prav povoljno obiskana in je bilo 
sprejeto tudi lepo število novih 
članov. 

Rooseveltov sin James od-
puščen iz bolnišnice 

Rochester, Minn., 1. oktobra. 
James Roosevelt, najstarejši sin 
predsednika Roosevelta, je vče-
raj zapustil kliniko Mayo bra-
tov. Mladi Roosevelt je gost 
enega izmed zdravnikov, ki so 
izvršili operacijo. V mestu osta-
ne do srede, nakar se poda v 
Hollister, California, kjer bo 
ostal, dokler popolnoma ne 
okreva. Stanoval bo na neki 
farmi vsaj do 1. decembra, na-
,kar se vrne v Washington. 

—o 
Evharistični kongres 

Mesto New Orleans je bilo iz-
brano za narodni ameriški evha-
ristični kongres, ki se otvori 17. 
oktobra in bo trajal do 20. okto-
bra. Južile države še niso nik-
dar videle prej tako mogočnega 
Verskega zborovanja kot se bo ta 
fnesec vršilo v New Orleansu. 
Skoro vsi ameriški škofje, nad-
&kofje in monsignori bodo navzo-
či na zborovanju. Clevelandški 
škof Most Rev. Joseph Schrembs 
bo vodil katoličane iz naše ško-
fije na kongres v New Orleans. 

Znižane cene 
Pontiac avtomobilska družba 

Naznanja, da je znižala cene 
avtomobilom od $25 do $35. 

Značilen govor 
V nedeljo je imel Mr. Anton 

Jandaček, urednik anamenite 
praške revije ,značilen govor gle-
de položaja na Čehoslovaškem. 
Govoril je v cerkveni dvorani 
župnije Matere Božje Lurdske. 
Zbranih je bilo kakih 4,000 Če-
hov. Mr. Jandaček je povedal, 
da Čehi nikakor niso odnehali z 
borbo za demokracijo. Ne bo 
dolgo, ko se bo čitalo zopet o Če-
hih in Slovakih in bo zgodovina 
pisala precej drugače kot pa so 
pisali diktatorji štirih velesil v 
Monakovem, je dejal Mr. Jana-
ček. 

"Kri ni voda" 
Svetovidski oder nam je po-

dal sinoči pod spretno režijo 
Rev. M. Jagra krasno kmetsko 
dramo "Kri ni voda." Dvorana 
je bila nabito polna. Oceno pri-
nesemo pozneje. 

V bolnišnici 
S Svetkovo ambulanco je bila 

odpeljana v Glenville bolnišnico 
Mrs. Kay Kovca, 1188 E. 172nd 
St. 

Zaroka 
V soboto sta se zaročila Miss 

Mary Hegler, 1096 E. 72nd St., 
in Mr. Frank Primožič, 18815 
Arrowhead Ave. Iskrene če-
stitke! 

Izjava konzula 
Dr. Jaroslav Gardavski, ki je 

čehoslovaški konzul v Cleve-
landu, je včeraj izjavil, da je 
bila bitka, katero je vodila če-
hoslovaška republika dvajset 
let za neodvisnost in demokra-
cijo, izgubljena v trenutku, ko 
so zastopniki štirih velesil pod-
pisali pogodbo za razkosanje 
čehoslovaške. Dr. Gardavski je 
govoril skoro dve uri ameriškim 
časnikarjem, ki so bili zbrani v 
Carter hotelu. "Usoda Čehoslo-
vaške," je dejal dr. Gardavski, 
" je zapečatena, toda ideje, za 
katere se je naša republika bo-
rila, bodo še vedno preostale. 
Toda razkosanje, ki ga mora 
prenesti čehoslovaška republi-
ka je bolj pogubonosno kot pa 
vojna." Zveza časnikarjev je 
ob zaključku govora konzula 
sprejela resolucijo, v kateri se 
ostro protestira proti razkosa-
nju Čehoslovaške in ki pozivlje 
predsednika Roosevelta, da pre-
pove pošiljatev nemškega bla-
ga v Ameriko. 

Pionirka umrla 
Po dolgi in mučni bolezni je v 

soboto popoldne preminula, pre-
videna s sv. zakramenti za umi-
rajoče, Marija Kuhar, rojena 
Učjak, soproga pionirskega slo-
venskega trgovca v naselbini, 
Georga Kuharja. Ranjka je bila 
stara 52 let. Doma je bila iz Gor-
nje stara vasi, fara Št. Jernej 
na Dolenjskem. V Ameriko je 
prišla pred 30. leti. Tu zapušča 
soproga Georga, sina Johna in 
hčer Mary, ki sta oba pohajala 
V višje šole. Zapušča tudi dve 
sestri Ivano Zagorc in Josephine 
šetina, dva brata Josepha in Ja-
koba, ki se nahajata v West 
Winfield, Pa. in več drugih so-
rodnikov. V stari domovini za-
pušča brata Matijo. Pokojna je 
bila članica društva sv. Cirila in 
Metoda št. 191 KSKJ. Pogreb bo 
vodil A. Grdina in Sinovi po-
grebni zavod. Vršil se bo iz hi-
še žalosti na 19315 Rosecliff 
Ave. v cerkev sv. Križa na Lake 
Shore bulevardu v sredo ob 9. 
uri zjutraj. Naše globoko soža-
lje soprogu in sorodnikom. Bo-
di ranjki pionirki ohranjen ča-
sten spomin! 

Raje likvidirajo 
Direktorji družbe, ki lastuje 

cestno železnico v Clevelandu, 
so izjavili, da bodo raje likvidi-
rali, kot da bi se kompanija po-
dala mestnim zahtevam. V po-
godbi med mestom in kompa-
nijo je zapisano, da ima kom-
panija 15 let časa, da likvidira, 
ako ne more priti do sporazu-
ma med mestno vlado in kom-
panijo. Toda ako mesto začne 
voditi obrat na'svojo roko, bo 
kompanija tekom šestih mese-
cev uničena. 

šolski bondi 
V okoliških vaseh Brooklyn 

Village, Bratenahl in Chagrin 
Falls so državljani te dni z 
ogromno večino glasovali za iz-
boljšanje njih šol. 

Za javne knjižnice 
Predsednik Roosevelt je vče-

raj podpisal povelje, da se naka-
že javnim knjižnicam v Cleve-
landu $126,000, da se modernizi-
rajo. 

Državljanska šola 
Nocoj je čas, da se vpišete v 

državljansko šolo. Pouk se za-
čne ob 7. uri zvečer v dvorani ja-
vne knjižnice na St. Clair Ave. 
in E. 55th St. Vpišite se takoj, 
da p o z n e j e ne boste motili 
pouka. 

Papež je jokal, ko je prosil 
za svetovni mir 

Rim, 1. oktobra. Prijatelji pa-
peža, ki so se mudili pri' sv. oče-
tu, ko je potom radio govora po-
zival vse vernike, da nepresta-
no molijo za svetovni mir, pri-
povedujejo, da je papež tekom 
govora v svoji privatni knjižni-
ci jokal. Papežev glas je bil sla-
boten in se je neprestano tresel. 
Papež Pij XI je star 81 let. Nje-
gov govor je naredil globok vtis 
po celem svetu in značilno je, da 
isti dan, ko je papež molil za mir, 
je bila vsaj začasno odvrnjena 
vojna nevarnost v Evropi, dasi 
se je to zgodilo v šilno narodno 
in državno škodo čehoslovaške. 

Evropa polna laži in za-
hrbtne hinavščine 

Geneva, 1. oktobra. Maksim 
Litvinov, sovjetski komisar za 
tujezemske zadeve, se je včeraj 
tekom zborovanja političnega od-
delka Lige narodov izjavil, da je 
Evropa danes prenapeta z lažmi 
in hinavščino. Litvinov je govo-
ril potem, ko so ga vprašali za 
mnenje; kaj misli glede mona-
kovske konference. Obenem je 
Litvinov tudi svetoval, da ime-
nuje Liga narodov odsek, ki naj 
nadzoruje odpoklic tujezemskih 
vojakov iz armad lojalistov in 
nacionalistov. Nadalje je Liga 
narodov včeraj sprejela enoglas-
no dve resoluciji. Prva odobra-
va stališče, ki ga zavzel pred-
sednik Roosevelt glede ohrani-
tve splošnega miru v Evropi. 
Nadalje se poroča iz Moskve, da 
je rusko sovjetsko časopisje šele 
včeraj prineslo na dan apel pred-
sednika Roosevelta, ki ga je po-
slal Rusiji, da si slednja prizade-
va ohraniti mir v Evropi. Ruska 
vlada izjavlja, da se pooplnoma 
strinja s predsednikom in bo de-
lovala v njegovem smislu. 

Novi državljani 
Pretekli petek so na zvezni 

sodniji v Clevelandu dobili sle-
deči naši ljudje ameriško dr-
žavljanstvo : Anton Jerkič, An-
drej Ovosar, Charles Burich, 
Mike Robich, Louis Kosmač, 
Frank šepic in Paul Stefančič, 
skupaj 7 novih državljanov. 
Zadnjič izkazanih 297, danes 
7, vsega skupaj 304 novi držav-
ljani v letošnjem letu. Vsem 
skupaj iskrene čestitke. 

"čizlerji" 
Končno je zvezna vlada pri-

pravila potrebni denar, da se 
vpelje generalna preiskava, ki 
naj dožene, kdo je upravičen do 
WPA dela in kdo ne. V Cleve-
landu in v okolici imamo danes 
79,000 WPA uslužbencev ifi 13,-
jih čaka, kdaj pridejo na vrsto. 
Splošno se trdi, da je najmanj 
25,000 ljudi na WPA projektih, 
ki imajo druge dohodke in ki 
nikdar ne bi smeli dobivati pod-
pore. 169 oseb bo začelo prihod-
nji teden z delom pri "čiščenju" 
WPA delavcev. Računa se, da 
bo najmanj 7000 WPA delavcev, 
ki so sedaj zaposleni pri WPA 
projektih, odpuščenih od delaj, 
ko se jim bo dokazalo, da imajo 
dovolj sredstev, da se lahko z 
njimi preživljajo. 

Koledarji na razpolago 
Mr. Joseph Grdina, 6121 St. 

Clair Ave., nam naznanja, da 
ima v prodaji letne koledarje 
"Ave Maria," ki so letos izred-
no poučni in lepi. Naročite, ozi-
roma kupite jih lahko v njegovi 
knjigarni. 

Mestna elektrarna 
Med državljani se je razširila 

govorica od strani nasprotnikov 
mestne elektrarne, da se nabira-
jo podpisi za razširjenje in po-
večanje iste, kar pa ni resnica. 
Potrebni denar za razširjenje 
mestne elektrarne v Clevelandu 
bo dala zvezna vlada in sicer v 
svoti $2,457,839, dočim je mest-
na zbornica odglasovala, da se 
izdajo bondi v svoti $3,000,'000 
za razširjenje mestne elektrarne. 
Ta svota bo zadostovala, da se 
mestna elektrarna poveča tako, 
da bo lahko oddajala mestno 
elektriko nadaljnim 25,000 odje-
malcem. Bondi, ki bodo izdani za 
povečanje mestne elektrarne so 
garantirani po lastnini in z do-
hodki, katere dobiva mestna 
elektrarna in se radi tega davki 
niti za en cent ne bodo zvišali. 
Ves potrebni fond je bil posta-
vno ustvarjen, torej ni potrebno 
nobenih podpisov, in kdorkoli to-
zadevno nabira kake podpise, go-
vori neresnico. Vsak državljan, 
ki je mogoče že podpisal kako 
peticijo in ki želi, da se njegovo 
ime izbriše iz peticije, je prošen, 
da to pismeno naznanji mestne-
mu elerku H. C. Millerju v City 
Hall. To naznanilo je odobreno 
od naših councilmanov: Anton 
Vehovec, Edward L. Pucel, 
George Travnikar, oJhn Novak 
in Emil Crown. Podpisan je tu-
di mestni komisar za mestno 
elektrarno. 

O T 
"Teden za pisma" 

Glavni poštni urad sporoča 
uredništvu, da je določil teden 
od 2. do 8. oktobra za pisanje 
pisem. Oseba, ki ne piše pismo 
in ki ne dobi odgovora, se goto-
vo počuti nevoljno. Kaj če bi vi 
pisali komu in nujno prosili za 
odgovor v tej ali oni zadevi, pa 
ne bi dobili nobenega odgovora? 
Gotovo bi bili nevoljni in bi za-
merili onemu, kateremu ste pisa-
li. Saj velja poštnina samo 2 ali 
3 cente, in koliko lahko napišete 
na kos papirja, kar se bo prijate-
lju ali znancu gotovo dobro zdelo. 
Pišite pismo sorodnikom, prija-
teljem, znancem, obnovite stare 
prijateljske vezi, vprašajte za 
novice ali po dolgem pogrešanih 
znancih. Večji sporazum bo med 
vami in prijateljem in tudi bolj-
še zadovoljstvo. 

Brez licence 
Ob polnoči 1. oktobra so zgu-

bili vzoniki avtomobilov dovolje-
nje, da smejo voziti v Clevelan-
du, ako si niso preskrbeli novih 
licenc. Toda kot izjavlja avto-
mobilski urad je 40 odstotkov 
vse avtnih voznikov brez licen-
ce, dočim so vsi dotični uradi se-
daj zaprti in je licenco nemogo-
če dobiti. Lansko leto je dobilo 
370,000 oseb v Clevelandu od dr-
žave dovoljenje, da smejo vo-
ziti z avtomobili. Mnogo vozni-
kov je prepričanih, da je permit 
veljaven za vselej, toda v resnici 
mora vsak voznik avtomobila 
vsako leto ponoviti licenco. 

Prodaja časopisov 
M e s t n a zbornica namerava 

sprejeti postavo glasom katere 
bo prepovedano prodajati časo-
pise na cestah v osrčju mesta, 
razven na "gotovih štantih" Se-
daj se je pa oglasil direktor po-
stav, ki je izjavil, da bi bila taka 
postava neustavna in jo bodo 
sodnije gotovo nemudoma zavr-
nile. 

Konvenčni odbor 
V torek 4. oktobra se vrši se-

ja pripravljalnega odbora za 
konvencijo SDZ. Seja se vrši v 
uradu SDZ. Pričetek točno ob 
8. uri zvečer. Bodite vsi navzo-
či.—Tajnik. 

Ljudje so postali bolj mirnir toda kljub temu 
se evropske države nadalje oborožujejo 

London, 1. oktobra. Anglija 
se je oddahnila, ker je prepriča-
na, da ne bo nastala vojna takoj. 
Ljudje se veselijo, toda so pri 
tem tudi precej resni. V srcih 
mnogih prevladuje prepričanje, 
da ni nobene garancije za trajni 
mir. 

Med tem pa vlada nadaljuje z 
vojnimi pripravami, kot ne bi 
bila podpisana nobena pogodba. 
Municijske tovarne dobivajo na-
daljna naročila in orožje se izde-
luje z mrzlično naglico, kot da 
bi jutri imela izbruhniti vojna. 

Toda nekaka apatija se je po-
lotila naroda« Naborni vojaški 
uradi, ki so bili še do petka pre-
plavljeni z novimi prosilci za vo-

jaško službo, naznanjajo, da se 
od sobote naprej skoro nihče 
več ne oglasi. 

Angleška vlada je letos po-
trošila že en tisoč milijonov do-
larjev za oboroževanje. Poleg te-
ga je pa napolnila skladišča s 
hrano, nakupila je mnogo milijo-
nov plinskih mask, pripravila 
milijone krampov in lopat za 
kopanje varnostnih prostorov v 
slučaj.u napada od strani zrako-
plovov. 

Vlada je naznanila, da pod no-
benim pogojem ne more odne-
hati s pripravami za obrambo, 
ker nima nobene garancije, da je 
nastal trajni mir. To pomeni, da 
zna v Evropi vsak čas izbruhniti. 

Daladier in Chamberlain se bosta sla najbrž 
poklonit diktatorju Mussoliniju v Rim 

Rim, 2. oktobra. Diktator 
Mussolini, ki je silno vesel radi 
uspehov konference štirih vele-
sil v Monakovem, je včeraj po-
vabil angleškega ministerskega 
predsednika Chamberlaina, da 
pride v Rim obravnavati glede 
laško-angleških razmer. 

Tozadevno povabilo je Mus-
solini izjavil že ob priliki, ko se 
je vršila konferenca v Monako-
vem, toda uradno je prišlo po-
vabilo včeraj iz Rima. Ne ve se 
še, če je. Chamberlain povabilo 
sprejel ali ne. 

Nadalje se je razširilo poro-
čilo, da namerava priti tudi 
francoski ministerski predsed-

nik v Rim poklonit se Mussoli-
niju. Ni še gotovo, ali bo prišel 
istočasno s Chamberlainom ali 
nekoliko pozneje. 

Kot znano je naredila Angli-
ja z Italijo prijateljsko pogod-
bo, ki pa določa, da pride po-
godba v veljavo šele tedaj, ka-
dar Italija umakne svoje čete 
iz Španije. Italija je že začela 
z umikanjem svojih čet. 

Ko se je Mussolini vrnil vče-
raj v Rim od konference v Mo-
nakovem, ga je pozdravljala 
nešteta množica Italijanov, ki 
je klicala, da je Mussolini "ne-
smrtni junak ne samo Italije, 
pač pa celega sveta." 

Greyhound busi 
Greyhound Lines družba, ki 

operira z busi v skoro vseh 
vzhodnih in centralnih državah 
bo ustanovila svoj glavni urad v 
Clevelandu. Tu bo glavna po-
pravljalnica busov in centralni 
urad. Zgradili bodo tozadevno 
poslopje na Hamilton Ave. in 26. 
cesti. Poslopje bo dovolj obširno, 
da se bo v njem lahko hkrati po-
pravljalo 110 busov. Veljalo bo 
$170,000, poleg zemljišča, za ka-
terega namerava družba plačati 
$50,000. 

Orli dobili prvenstvo 
Včeraj se je vršila v Gordon 

parku zanimiva baseball igra za 
prvenstvo pri Inter-Lodge ligi. 
Bili so se igralci od društva 
"Orel," ki spada k fari sv. Vida 
in med igralci društva Dvora 
Baraga, ki tudi pripada k sv. 
Vidu. Več tisoč ljudi je z naj-
večjim zanimanjem sledilo igri, 
v kateri so Orli končno zmagali 
s 4:3. 

židovski praznik 
V sredo praznujejo Židje 

vsega sveta svoj največji praz-
nik Yom Kippur ali "praznik 
kesanja." Židje se na ta dan 
postijo do 6. ure zvečer, hodijo 
v sinagoge in delajo obljube, da 
se bodo poboljšali. Začetek 
praznika je v torek ob 6. uri 
zvečer in traja do srede do 6. 
ure zvečer. 

Seja 
Danes se vrši važna seja dru-

štva sv. Marije Magdalene št. 
162 KSKJ ob 8. uri zvečer v pro-
storih stare šole sv. Vida. Ases-
ment se začne pobirati od 6. ure 
naprej. 

Zopet doma 
Iz bolnišnice se je vrnila Mrs. 

Mary Bradač, 10414 Reno Ave. 
Prijateljice jo lahko na domu ob-
iščejo. 

Mornariška služba 
V Clevelandskem okrožju bodo 

sprejeli tekom meseca oktobra 25 
mladih fantov v starosti 17 do 
25 let za službo k vojni morna-
rici. Izbrani mladi možje bodo 
poslani v N e w p o r t , Rhode 
Island, kjer se bodo vežbali 12 
tednov glede mornariške službe. 
Prositelji morajo biti dobrega 
moralnega značaja, imeti moi'ajo 
garancije in doprinesti dokaze 
glede svoje starosti ter ne smejo 
imeti nobenega policijskega re-
korda. Za nadaljna navodila se 
obrnite do uradnikov v sobi 500, 
staro poštno poslopje v Clevelan-
du. 

Delnice poceni 
Odkar je mestna vlada v 

Clevelandu naznanila, da se ni-
kakor ne more pobotati z družbo 
cestne železnice, so delnice ome-
njene družbe jako padle v vred-
nosti. Mesto grozi, da bo začelo 
s svojim lastnim transportnim 
sistemom. 

V bolnišnicah 
Mrs. Mary Taufer, soproga 

John Tauferja, 6205 Carl Ave. 
se nahaja v Huron Rd. bolnišni-
ci. In v St. Alexis bolnišnici se 
nahaja Mr. Anton Yerak, 18812 
Chicasaw Ave. Obema želimo 
skorajšnje zdravje. 

K molitvi 
Članstvo društva sv. Cirila in 

Metoda št. 191 KSKJ se prosi, 
da se zbere danes zvečer ob 8. uri 
k molitvi za pokojno Mary Ku-
har, 18315 Rosecliff Rd. V sre-
do ob 8:30 zjutraj pa se udeleži-
te pogreba. — Tajnica. 

Dosmrtni zapor 
Common Pleas sodnik Frank 

J. Lausche je te dni obsodil 47 
let starega Wm. Hendersona v 
dosmrtno ječo, ker je z nožem 
umoril svojega prijatelja, s kate-
rim se je spri radi denarja. i 
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BESEDA IZ NARODA 
Pri naših Barbertončanih u r a d a - k i Je> mislim> j'ako sla-
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Zedinjena Evropa 
Vzgojevalni oddelek ameriške vlade je te dni priobčil v 

javnosti knjižico, ki nosi naslov: "Vzgo ja v čehoslovaških 
šolah." Ironično je izdajati tako knjižico v tem času, toda 
vendar je knjižica visoke vrednosti in bo pomagala ameri-
škim državljanom raztolmačiti plemenito prizadevanje čeho-
slovaške vlade za vzgojo svoje mladine. Da se je ameriški 
vladi zdelo vredno izdati enako knjižico, kaže pač na visoko 
spoštovanje, ki ga goji jo Zedinjene države do čehoslovaške 
republike. 

V knjižici beremo med drugim, da je čehoslovaška vlada 
odredila, da morajo vsi učitelji v ljudskih šolah in na gimna-
zijah tedensko govoriti o splošnem svetovnem miru in raz-
lagati učencem in učenkam, kaj pomeni mir za napredek na-
roda in kaj pomeni vojna. Tako se v mlada srca vcepi ne-
kaka mržnja do prelivanja krvi, in če bi enako sledile tudi 
ostale države v Evropi, bi bila beseda vojna kmalu poza-
bljena na svetu. 

V višjih razredih čeških gimnazij bodo profesorji v bo-
dočnosti poučevali o sledečih predmetih: zveza med narodi, 
prijateljski sosedje, kultura naroda in kako se jo more do-
seči, splošni program človekoljubnosti in zastopnosti med 
različnimi narodi, svetovno razsodišče, mednarodne pogod-
be in garancije, vojna in mir, kaj pomeni pacifizem, bratstvo, 
humaniteta in prednosti miroljubnega življenja. 

Nekaj enakega ali podobnega se vrši že dolga leta v 
ameriških šolah. Amerika ni bojevita in nikdar bila ni, raz-
ven v slučajih, kjer ji je grozila nevarnost za obstanek ali je 
tujezemski sovražnik prvi začel z napadom. In srečni smo 
Amerikanci, ker ne hrepenimo po tuji lastnini, ker nismo 
krviželjni, ker spoštujemo pravice svojega soseda. In dasi 
nas mnogokrat marsikdo precej hudo zbode, kot je to zadnje 
čase zlasti Mehika naredila, pa potrpimo in raje pogoltnemo 
nepomembno žaljenje, ker vemo, da pametni vselej odneha 
in je bolj požreti malo psovko, kot pa tvegati življenje mili-
jone mož. ki tvorijo cvet naroda. 

Amerika sestoji iz članov kakih 50 različnih narodov, 
ki so prišli sem iz skoro sleherne dežele sveta. V Zedinjenih 
državah ameriških je danes več narodnosti zastopanih kot 
pa v Evropi. Pa kljub temu prevladuje v Ameriki tako lep, 
značajen, domač mir kot v nobeni drugi deželi sveta. Kam 
bi prišla Amerika, če bi se začele te narodnostne skupine 
medsebojno prepirati? Amerike sploh imeli ne bi. 

Mir in zadovoljnost med ameriškim prebivalstvom pa 
prihaja iz vzroka, ker ameriška vlada nobeni narodnostni 
skupini ne krati svobode, napredka, kulture in osebnosti. 
Vsaka narodnostna skupina ima enako pravico. V Ameriki 
lahko prepevate, molite in občujete v svojem lastnem jeziku. 
Da, Amerika nam gre tozadevno še na roke, kajti v javnih 
knjižnicah v sleherni državi dobite knjige v najbolj različnih 
jezikih. Sleherna knjižnica jih nabavi in vam jih zastonj 
posoja, da se izobražujete v svojem lastnem jeziku, ker vam 
v največ slučajih domovina ni dala prilike za enako izo-
brazbo. 

Vi lahko ustanavljate v Ameriki najbolj različna dru-
štva: pevska, podporna, športna in kulturna. Vlado to prav 
nič ne briga, samo doklei direktno ne delujete, da potom 
svoje organizacije ne skušate porušiti temelje vlade in spre-
meniti obstoječi sistem nasilnim potom. 

Vse to bi lahko imeli tudi v Evropi, če bi imeli enako 
pamet, kot jo imamo Amerikanci. Evropa ima vse preveč 
postav, pa najsibo ta ali ona država, ki uničujejo osebno 
svobodo, državljanske pravice in druge prednosti, katere 
sta Bog in narava podelila vsakemu posamezniku. Ker pa 
to v Eropi zanikujejo, ni čuda, da imajo neprestane boje, in 
da so samo zadnjih dve sto let poklali nad 200 milijonov ljudi 
v teh ali onih bojih. 

Vse preveč se gleda v Evropi na orožje, na aristokracijo, 
na diktatorstvo, vse premalo p a s e upošteva pravice vsakega 
posameznika, ki je končno enako vreden kot vsak drugi in 
tudi upravičen, da živi enako svobodno kot njegov sosed. 
Pomembne so tozadevno besede predsednika Roosevelta, ki 
je izjavil, da če bomo skušali živeti v prijateljstvu s svojim 
sosedom, da bodo zginili vsi spori iz tega sveta. 

Cleveland, O.—Ko smo zali-
vali zadnji poraz Euclid Rifle 
kluba z Barbertončani, se nam 
je vodja vrlih Barbertončanov 
odrešil za zmago s tem, da nas 
je povabil-na praznovanje zma-
ge na njih strelišču v Rittmanu, 
na Prijatlovi farmi. Je res naj-
bolj pametno, da se zmago 
praznuje doma, kjer se da lah-
ko duška veselju in kjer lahko 
srca brez skrbi igrajo radecki 
marš. V navzočnosti poraženih 
je to bolj nerodno, ker bi lahko 
dolgi obrazi in navzkriž vleče-
na usta kvarila splošno veselje. 

Proslava je bila začrtana za 
nedeljo 25. septembra. Dan 
smo omivali že od jutra sem z 
milnico in ga trikrat poslali 
skozi pralni stroj, potem pa do-
bro ovili na "ringerju," da je 
bil res kot iz škatljice vzet. Pa 
je ukazal naš predsednik, Jim 
šepic, Ferdotu Jazbecu in me-
ni, da odrinemo na pirovanje v 
Rittman. In smo. Se reče, s 
Ferdotom smo se dobili potem 
zvečer pri Albinu Filipiču, ko 
sva midva s Jimom že nazaj 
prišla. Ferdo je bil namreč pe-
ljal dva svoja naslednika v 
Kent in se je potem vozil narav-
nost proti Rittmanu, pa je v 
Cleveland prišel. Napravil je 
nekako tako kot ameriški pilot 
Corrigan, ko se je iz New'Yor-
ka peljal v Kalifornijo, pa se 
je znašel na Irskem. 

Barbertončani so naju stra-
šno lepo sprejeli. In da bodo 
pokazali, kako naju imajo v ča-
sti, so nama najprej pokazali 
sliko krasne zastave, ki so si jo 
priborili. Res sva bila z našim 
na vse viže priljubljenim pred-
sednikom Jimom iz dna srca 
vzradoščena nad prelepo sliko 
in nisva pokazala, kako naju 
gloje črna zavist in da sva si 
globoko v najinih nedolžno či-
stih dušah iskreno želela, da bi 
se Barbertončanom za prihod-
no streljanje polomile vse pu-
ške, da bi na prihodnji tekmi 
za eno popoldne vsi oslepeli, da 
bi jih v roke prijel štihpan in 
kostni revmatizem in še več 
drugih takih bratskih želja sva 
tisti hip skrbno gojila. 

Pa na zunaj sva se kazala ju-
naka in možaka in sva z naj-
sladkejšim smehljajem na ustih 
čestitala dobrim Barbertonča-
nom na zmagi ter smo pri bari 
takoj tudi pili bratovščino in si 
obljubili zvestobo do groba. 
Hudimana, če ne,! Za baro se 

Na strelišču imajo zelo obšir-
no poslopje, ki ima več prede-
lov. V enem je municija ta pra-
ve vrste, v drugem municija za 
notranje razmere, v tretjem je 
pa kuhinja, če imajo kaj kleti, 
nisem vprašal. Na stropu v to-
čilnici sem pa videl, ko sem se 
nagnil pri pijači nazaj, gnezdo. 
Mislil sem, da tukaj gnezdijo 
lastovke, ali pa saj netopirji, 
pa me je Andreje Blazich po-
učil, da so ose. Prestrašil sem 
se, ker osa je huda stvar, pa so 
me potolažili, češ, da so precej 
udomačene in da že vsako kar 
po imenu poznajo in kličejo. Za 
vsak slučaj sem se pa le držal 
tistega konca bare ,ki je bil 
najbližji proste narave. 

Kmalu so nam brhke kuhari-
ce slovesno naznanile, da se bo-
mo zdajle vsedli in pokusili ti-
sta dva prašička, ki sta morala 
plačati s svojim nežnim življe-
njem barbertonsko zmago. Ku-
harice so bile, kolikor sem ra-
zumel, Mrs. Lekšan, Mrs. čič 
in Mrs. Župec, soproge pred-
sednika, tajnika in blagajnika. 
To je prav, ker kuhinja spada 
v eksekutivo. Bilo je tudi nekaj 
Clevelandčanov, tako Mrs. Pav-
la Stampfel, Medvedov France 
in par drugih, ki jih pa nisem 
poznal. 

Pa smo se vsedli za mizo in 
kar prijetno se nam je zdelo. 
Radi lepšega sva se sicer z Ji-
mom od začetka branila, ko sva 
pa videla, da mislijo drugi za-
res, sva pa tudi midva potlačila 
svojo sramežljivost in dajala 
zelo lep zgled drugim malcar-
jem. Videl pa sem, da je gospa 
Pavla napravila zelo malo ško-
de pri mizi, pač pa je spravila 
lep košček za svojega Jožeta. 
Vidite ženice, tako se skrbi za 
moža, tudi kadar ga ni zraven. 
Naš Jim je pa, kot navadno, 
bolj po mesu segal, da bi prišlo 
več kruha in drugih pritiklin 
na druge. 

Barbertonski fantje so pa 
streljali, ne meneč se za telesna 
dobra dela, ki so se delila v ku-
hinji. Kot navadno, je maloka-
teri napravil manj kot dvajset 
točk. So ga res tiči, ti Barber-
tončani pod svojim spretnim 
voditeljem Jožetom Lekšanom. 
Jože je tudi tukaj skrbno nad 
zoroval streljanje, grajal tega, 
pohvalil onega, kakor bi se šlo 
za zastavo. 

Jaz sem se pa zopet malo za-
čel oskrbovati s kakim lovskim 
psom, ki bi bil najboljši poga-

hSMu 

somu 

Zemljevid čehoslovaške države. Kraji, ki so zaznamovani z tesnimi črtami bodo za-
sedeni po Hitlerju. Kraji pa, ki ji hvidite zaznamovane z bolj redkimi črtami, bodo odlo-
čili po glasovanju, kam da hočejo spadati. Češka bo zdaj tako potisnjena v Nemčijo, da 
bo samo vprašanje časa, kdaj bo vsa zavzeta poNcmcu. 

ni, da sem jaz eden tistih, ki poti, druga pa na desni, kakor 

je spretno sukala prijazna Mrs. njač, pa nizek v ceni. Mrs. čič 
Blazich, ki je bila tako urna, 
da sem prav sumil, da ima na 
nogah tiste roller skate. Ker je 
bila pa bara visoko podložena, 
nisem mogel dognati, če je bila 
bartenderica res na koleščkih, 
ali je pa res sama tako hitra. 
Rečem pa, da bi trije moški 
bartenderji ne postregli tako 
naglo, kot je Mrs. Blazich sa-
ma. No ja, saj to gotovo vedo 
tudi Barbertončani, drugače ji 
ne bi dali v roke tega važnega 

mi je bila že prej namignila, da 
imajo pri Župcevih tri in še pri-
reja bo v kratkem in da ne bi 
Jerry enega prav nič pogrešil. 
Zato sem takole mimogrede 
malo poizvedoval pri Mrs. Žu-
pec ter jo vprašal o razmerah 
na dvorišču in pasji stali, pa 
kdaj ni Jerryta doma, in če se 
nji ljubi krmiti tri pse, ko je šc 
eden preveč. Omenila je, da bi 
zelo rada videla, če bi kdo vse 
tri odpeljal. Seve, vedela pa 

Splošno se sodi, da je v sporu med demokrati v Cuyahoga 
okraju zmagal Ray T. Miller in da je boss Gongvver potegnil ta 
kratko. Oni dan je namreč Jim Farley, načelnik vseh demokratov 
v Zed. državah in generalni poštni mojster ter desna roka pred-
sednika Roosevelta, pisal Millerju lepo pismo, v katerem ga je 
naslovil kot: Načelnika demokratske stranke v Cuyahoga okraju. 
To je povedano dovolj in se vidi, da tudi v Washingtonu želijo, da 
je Ray T. Miller naš načelnik v Cuyahoga okraju. 

* * * 

Po našem mnenju so ga svetovalci, ki jih ima okrog sebe 
Charles Sawyer, demokratsk' kandidat za governerja v Ohio, zelo 
polomili, ko so vrgli governerja Daveya iz stranke. Pozabiti ne 
bi smeli, da ima Davey šo vedno močno politično mašino, ki bi 
Sawyer ju zelo prav prišla pri volitvah v novembru. 

sem na ogledih za psi in sicer 
na jako lahke plačilne pogoje, 
ker smo v težki svetovni krizi 
in je nazadnje popolnoma do-
volj, če se psa krmi, ne da bi še 
kaj plačeval zanj. 

Mrs. Župec mi je tudi pove-
dala, kako strogo drži Jerry 
pse in da ti ravno radi tega že 
sami gledajo za drugim gospo-
darjem. Nekoč so bili namreč 
vsi trije ušli iz dvorišča in Jerry 
jih je potem za en cel dan kaz-
noval z anjcelnom v drvarnici, 
kar je silno vplivalo na pse, po-
sebno še zato, ker jim je za 
drugi prestopek obljubil špan-
ge. 

Zares je bilo prijetno pri 
Barbertončanih in kar milo se 
je nama z Jimom delalo, ko Sva 
se morala posloviti že ob belem 
dnevu, ko vendar vsak pameten 
človek ve, da je zvečer najbolj 
luštno, ko se krešejo srebrne 
zvezdice na nebu in hodijo 
okrog kresnice z laternami, na 
nebu se prikaže fantovsko son-
ce in oglasi se pesem, da človek 
iz dna samega srca udari po 
bari in zavpije: "Vsem pit, har-
duš!" Pa je Jim rekel, da se 
bova spotoma oglasila še pri 
Francetu Gradišku v Lorainu, 
da se domenimo za 15. novem-
bra opoldne, pa sva se odpra-
vila. Sicer meni ni šlo v glavo, 
da bi šla iz Barbertoria gredoč 
še v Lorain, ker ni to nobena 
bližnjica po mojem znanju 
zemljepisja, pa Jim je vozil, 
jaz sem bil pa samo navaden 
pasažir, ki se vozim samo z do-
zvolo visoko cenjenega našega 
predsednika. 

Ko sva rekla vsem in vsake-
mu posebej adijo in zdravi, po-
novila isto kake petkrat in še 
enkrat nazadnje, sva se vsedla 
in Jim je navil avtomobilček, ki 
je planil pokonci in bi bil Ritt-
man kar preskočil, da se niso 
vsul i na avto Barbertončani, ki 
so nama za srečno popotnico 
silili dve steklenici mrzle pive, 
da jo bov^ imela za potrebo po 
poti. Če Barbertončani ne skr-
bijo res za vse! Jim je vozil, 
jaz sem pa krčevito držal tisti 

sva midva sedela v avtu. 
H koncu ne rečem nič dru-

gega kot da se še vidimo ob 
enakih prilikah ter obljubuje-
va, da bova ostala najmanj pol 
ure dlje pri vas. Hvala! 

P. S. še to naj omenim, da 
smo tisto nedeljo obhajali v ku-
hinji na barbertonskem streli-
šču god Freda Udovicha. Sicer 
je Mrs. Blazich skromno pri-
pomnila, da ima Fred vsak me-
sec god, ali pa vsaj rojstni dan, 
in da je vsakokrat za eno leto 
mlajši, pa nič zato, tretal je pa 
le, mi smo mu pa čestitali še na 
mnoga leta. D—. 

o 

Združeni mladinski pevski 
zbori 

Danes, ko vse govori le o 
vojni, danes, ko se vojaštvo ši-
rom sveta pripravlja za boj, in 
danes, ko vse prebivalstvo 
vprašujoče čaka, ali bo ali ne 
bo vojska, je človek srečen, ako 
ima kaj, da mu odvrne misli od 
strahu in groze vojske. Zdru-
ženi mladinski pevski zbori so 
gotovo odvedli grozne misli 
udeležencem njih koncerta 18. 
septembra z lepimi pesmicami, 
katere so brezskrbno prepe-
vali. 

Da bi bil uspeh take prire-
ditve lahko bolj sijajen vem, a 
vendar se je odzvalo lepo šte-
vilo ljubiteljev pesmi in mladi-
ne in je bil izid celotne prire-
ditve povoljen. Dovoljeno naj 
mi bo, da omenim vsaj nekatere 
zavedne Slovane, ki so navdu-
šeni pripomogli malčkom do 
ponovnega uspeha. 

Hvala našim pesnikom Zor-
manu, Zupanu in Kristanu za 
tople besede, kakor tudi sod-
niku Frank J. Lauschetu in pa 
častnim gostom dr. in Mrs. 
Frank J. Kern in Gregory H. 
Perusek. Lepa hvala g. Ivan 
Moleku, od katerega je bilo par 
pesmi na programu in se je s 
soprogo udeležil koncerta in to 
iz Chicaga, 111..; enaka hvala 
soprogi Etbin Kristana, ki je 
prišla iz Michigana, da sliši 

dve steklenici, ki sta bila od- petje mladinskih zborov. Po-

Na sliki vidite tekmovalce za zastavo, to je fante od Bar-
bertonskega lovskega kluba in od Euclid Rifle kluba. Ko je 
bila slika/ vzeta, je bila zastava že priznana Barbertončanom. 
Na sliki so pa pomešani vsi skupaj. Lahko pa jih sami izbere-
te, kateri je od katerega kluba. Oni, ki &e držijo na smeh so 
Berbertončani, oni pa, ki jim gre bolj na jok, so pa od Euclid 
Rifle kluba. 

prti in sem moral paziti, da se 
ne bi kaj polilo, kar bi bila sil-
na škoda za naju. Zato sem pa 
svetoval Jimu, da bi stavil jaz 
zelo prijazen predlog, ki ne bo 
napačen, če se ga upošteva, da 
bi namreč pivo takoj spila, da 
bo potem lažje nositi stekleni-
ce. Predno sem predlogu po-
stavil na konec piko, je Jim že 
držal svojo steklenico v roki in 
kar takoj je bila odstranjena 
skrb za prevoz piva. Fantje 
tam v Barbertonu, Če vam je 
kaj na tem, dobite tisti dve ste-
klenici ob potu od Prijatljeve 
farme, predno se pride na glav-
no cesto. Ena je na levi strani 

grešali pa smo gospe Anna P. 
Krasna in Katka Zupančič, ki 
sta bili gotovo iz važnih vzro-
kov zadržane, toda se jima za-
hvaljujem za poslane častitke. 
— Lepa hvala Mr. Anton Grdi-
na, ki se je potrudil, da so bile 
posnete plošče vseh pevskih 
točk in to na vaji v soboto in po-
tem je pa še pri koncertu po-
snel lepe filme. — Lepa hvala 
dekletom od častne straže SDZ 
za pomoč pri popoldanski pri-
reditvi. — Zvestemu prijatelju 
John Potokarju kličejo mladi 
pevci in pevke: Iskrena hvala tos poslali v mladinska letovi 

venskega radio programa, An-
tončič in Sodnikar, za oglaševa-
nje koncerta in obenem tudi lo-
kalnemu listu Ameriški Domo-
vini. Torej najlepša zahvala 
vsem, ki so na kakršenkoli na-
čin pripomogli do uspeha četrte 
obletnice Združenih mladinskih 
pevskih zborov; trgovce in pro-
fesijoniste, ki so oglašali v pro-
gramni knjižici toplo priporo-
čamo javnosti. 

Čutim se dolžna, da se opro-
stim mladim pevcem in pevkam 
od Mladinskega zbora na 
Holmes Ave., Barbertonskim 
Slavčkom in West Park Zvon-
čkom, ker niso bile priobčene 
slike njih zborov in opisi njih 
pesmi v listu Enakopravnosti 
pred koncertom. Jaz sem seve-
da vas opisala in mi je silno-ž«1' 
da je uredništvo "E" prenehalo 
z priobčitvami, da ste bili tako 
prikrajšani. Toda upam, da mi 
oprostite. 

Upam, da bodo mladinski 
zbori vzlic vsem neprilikam še 
dolgo sloveli in vas pozdrav-
ljam, 

Ančka Traven. * 

V naznanilo 
Toplo se zahvaljujem tiskar-

ski družbi Enakopravnost za 
podarjeni oglas za $8 v pro-
gramno knjižico koncerta skup-
nih zborov in upam, da oprosti-
jo, ker se je zgodila pomota v 
uredništvu in je bil njih oglas 
izpuščen iz knjige. Pomota se 
je vrinila tudi v oglas Carniola 
Tent No. 1288 The Maccabees, 
ker je bilo natisnjeno "Car-
niola Hive" namesto "Carniola 
Tent," za kar upam, da opro-
stijo. Zahvaliti se želim pev-
skemu zboru Slovan ($4) i n 

društvu Slovenec št. 1 SDZ 
($2) za poslane oglase, ki 
pa prepozno dospeli za uvrsti-
tev v knjigo. 

Tajnica. 
o 

IZ PRIMORJA 

—Bazovica. 11-letni Žagar 
Silvan se je težko ranil z nabo-
jem ,ki je eksplodiral. Odne-
slo mu je levo roko. Zadobil je 
rane po obrazu, nogah in ro-
kah. V težkem stanju so ga 
prepeljali v bolnišnico. 

—Gorica. Za teden dni so 
dovolili Venceslavu Ušaju, da 
ee je vrnil iz konfinacije, ker 
mu je umrl oče. 

—Gorica. V Vedrijanu (Br-
da) so aretirali Joška Koncuta 
in ga obsodili na 8 mesecev za-
pora, ker je leta 1932 zbežal v 
Jugoslavijo. Pred tedni se je 
vrnil s Sušaka domov, da bi od-
vedel s seboj otroke. Mislil je, 
da je amne8tiran. 

—Gorica. 5,000 otrok so le-

za velikodušno darilo! Pri-
srčna hvala tudi voditeljem slo-

šča, kjer so ostali povprečno 4 
tedne. 
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Ž U T I 
Po nemškem izvirniku K. Maya 

"Poglej si jo še ti, gosod! 
Ne bo mnogo vredna. Kako je 
neki zašla med tole dragoceno 
opremo?" 

Ročaj je bil tako umazan, da 
se ni videlo iz česa je. Zdelo 
se je, da so ga namenoma na-
mazali. Le ustnato upognjeno 
jekleno prestrezalo se je jasno 
bleščalo v svitu tresk. Z drob-
nimi, ko las tenkimi črkami so 
bile v njega vrezane besede: 
"Jaz sem blisk!" 

Razumem se na orožje in 
koj sem zaslutil, da je sablja 
dragocen izdelek starega moj-
stra. Osnažil sem ročaj z ogla-
rjevim kuftanom. Izrezljan je 
bil iz slonovine in s črnim lu-
žilom je bilo v njega vdelano 
besedilo prve sure. Glavič sta 
krasila dva križajoča se pol-
meseca. V kotih med olsri so 
bile vrezane arabske črke. Prav 
dobro sem jih poznal, pomenile 
so ime orožarja, njegovo me-
sto in letnico. V treh kotih je 
bila po ena črka, prva je bila za-
četnica orožar jevega i m e n a 
Ibn Džordžani, druga je bila 
začetnica besede sajkal, tretja 
pa začetnica imena Šam, Da-
mask. V četrtem kotu je bila 
letnica 644. 

Mohamedansko leto 644 je 
leto 1266 po Kr. Ves napis, 
pravilno izpopolnjen, se je gla-
sil: 

Ibn Džordžani es-sajkal eš-
Šam 644. 

Potegnil sem sabljo iz nožni-
ce. Namazana je bila z meša-
nico olja in stolčenega oglja. 
Obrisal sem jo. Po pravici je 
nosila ime blisk, ko blisk se je 
svetila. 

Orožarjevo ime in letnica sta 
mi povedali dovolj. Sablja je 
bila pravo pristno indijsko je-
klo iz Golkonde, mrzlo kovano 
i n v tlečih kameljih odpadkih 
razžarjeno. Na eni strani re-
zila je bil napis: "Čuvaj se!" 
na drugi pa: "Daj mi krvi pi-
ti!" Tako gibčno- je bilo jeklo, 
da sem ga lahko krog stegna 
ovil. 

"No, Halef," sem dejal, "se 
še čudiš, kako je zašla sablja 
med tole dragoceno opremo?" 

"Kdo bi si mislil — ! Ni dvo-
ma, pristna j e ! " 

"Seveda je ! In več je vredna 
ko vse drugo, kar smo našli v 
jami. 

Pokazal vam bom, kaj zna 
takole jeklo!" 

Klada je ležala v kotu. Na 
njo sem položil kamen, debel 
za dve pesti, in ga presekal z 
enim samim zamahom. Niti 
najmanjše škrbe ni bilo videti 
na ostrini. 

"Pa res —1" je vzkliknil 
lord. "Pristna je ! Dragoceno 
najdbo smo izteknili! 

Odkupil vam jo bom. Koliko 
hočete za n jo?" 

"Nič." 
"Kaj—? Nič—? Zastonj je 

vendar ne bodete dali iz rok!" 
"Ne. Ne bom je prodal in tu-

di ne podaril, ker ni moja." 
"Čigava pa?" 
"Gotovo ima lastnika." 
"Saj ga ne poznate!" 
"Poizvedoval bom za njim." 
"In če ga ne najdete?" 
"Pa bom opremo izročil ob-

lastim. Ukradena je, o tem ne 
dvomim prav nič. Oglarjeva 
gotovo ni. Vrniti jo moramo 
lastniku, sir! Upam, da ste tu-
di vi takega mnenja!" 

"Seveda nisem takega mne-
nja, master! Mar mislite ce-
le mesece ostati v deželi pa is-
kati lastnika — ? In če oddate 
opremo oblasti, — ali si res 
domišljujete, da se bo kdo po-
trudil in poiskal lastnika — • 
Kako se motite! Saj poznamo 
l'azmere v tej prelepi deželi! 
V pest se vam bodo smejali, 
opremo pa za sebe obdržali!" 

"Topot se pa vi motite, sir! 
Z oblastjo nikakor ne mislim 
kalija in njegovih uradnikov. 
Tod v gorah nimajo turške ob-
lasti prav nobene moči. Ti gor-

janci se delijo v rodove, ki ži-
vijo svobodno in neodvisno, de-
žela je le po imenu turška. 
Vsakemu rodu poveljuje bar-
jaktar, ki vlada rod s svojimi 
džobarji in dovrani. Zasebne 
zločine kaznujejo prizadeti sa-
mi ali pa njihove družine. Za-
to je krvna osveta tod še ve-
dno najmočnejša postava. Ako 
izročim opremo kateremu bar-
jaktarju, se lahko zanesem, 
da je ne bo za sebe obdržal, pa 
če bi bila tudi last sovražnega 
rodu." 

"In kje bodete našli tistega 
barjaktarja?" 

"Kar v prvi vasi bom popra-
šal po njem. 

Sicer pa mi lastnika ni tre-
ba iskati. Zvedel bom za njega 
kar tukaj." 

"Pri kom?" 
"Pri oglarju. V njegovi koči 

smo našli opremo, njegova ni, 
najbrž jo je ukradel ali pa ši-
loma vzel. Vedel bo, čigava je. 

Kar po njega pošljimo! Ha-
lef, Očko, Omar, prinesite ga! " 

"Ne morem, gospod!" 
"Zakaj ne?" 
"Ker kurim pred rovom. Ne 

morem v jamo." 
"Pa ugasni ogenj, ljubi Ha-

lef !" 
"Dobro! Ampak ko bo oglar 

spet v jami, bom iznova zaku-
ril !" 

Prinesli so ga, niso ga prav 
posebno rahlo položili na tla. 
Zakričal je, pa manj od bole-
čin ko od strahu. Vdrli smo v 
njegovo zakladnico —. 

Stisnil je zobe, da je zaškr-
talo pa srdito gledal mene in 
opremo. Ko so mu oči obstale 
na jami, mu je zadrhtelo po 
obrazu. Zakaj —? Je bilo v 
jami še kaj več —? 

"Poklical sem te," sem za-
čel, "da nam poveš, kje si do-
bil tele reči. Čigav so?" 

Molčal je. Tudi na ponovno 
vprašanje ni odgovoril. 

"Položite ga na trebuh pa 
mu jih dajte toliko, da bo ubo-
gal !" 

Jadrno so izvršili povelje. 
Halef je zamahnil z bičem. 

Ko je oglar videl, da mislim 
zares, je vzkliknil: 

"Stojte! Povedal bom." 
"Govoril! Brž!" 
"Oprema je moja." 
"Dokaži!" 
"Kaj bom dokazoval? V mo-

ji hiši ste jo našli, torej je 
moja." 

"Pa si jo zakopal — ! Če-
mu?" 

"V samotnem gozdu živim, 
oprema je dragocena, skril sem 
jo, da bi mi je ne ukradli." 

"Kar je od tatov, so vsi tvo-
ji prijatelji, ni se ti jih tre-
ba bati! Kje pa si dobil opre-

KOLEDAR 
DRUŠTVENIH 
PRIREDITEV 

OKTOBER 

6.—White Motor Union Lo-
cal št. 32 priredi ples v avdito-
riju S. N. Doma. 

8 — Društvo Slov. Sokolice 
št. 442 SNPJ plesna veselica v 
SND. 

8.—Klub slovenskih vdov, 
veselica v Knausovi dvorani. 

15.—Pevski zbor J a d r a n 
priredi plesno veselico v Slov. 
del. domu na Waterloo Rd. 

15.—Društvo Valentin Vod-
nik št. 35 SDZ priredi vinsko 
trgatev in ples v Jugoslovan-
skem narodnem domu na W. 
130th St. 

15.—častna straža SDZ ima 
plesno veselico v avditoriju S. 
N. Doma. 

16.—Pevski zbor "Slovenija" 
priredi koncert v S. N. Domu na 
80. cesti. 

22.—Društvo sv. Marije Mag-
dalene št. 162 KSKJ priredi 
plesno veselico v Knausovi dvo-
rani. 

22.—23d Ward Democratic 
Club, ples v avditoriju S. N. Do-
ma. 

22.—Ambassador mlad. dru-
štvo ima vinsko trgatev v S. N. 
Domu na 80. cesti. 

23.—Igro in ples priredi po-
družnica št. 41 SŽZ v S. D. Do-
mu na Waterloo Rd. 

24. — Community Welfare 
Club, privatna zabava v prizid-
ku S. N. Doma. 

29.—Pevski zbor Planina 
priredi plesno veselico v S. N. 
Domu na Stanley Ave., Maple 
Heights. 

mo v 

"Podedoval sem jo." 
"Od svojih prednikov? Bo-

gati plemenitaši so bili, da so 
nosili tako dragoceno orožje!" 

"Moji predniki so bili slav-
ni junaki. Pa od njihovega bo-
gastva mi je ostala žal samo 
tale oprema." 

"Drugih zakladov nimaš?" 
"Ne." 
"Bomo videli!" 
Posvetil sem s tresko v ja-

mo. 
V kotu sta ležala še dva i 

cunje zavita zavoja. 
"Žlezi v jamo," sem naroči 

Halefu, "pa poberi še tista dva 
zavoja!" 

Privlekel ju je. 
"Težka sta!" je menil. "In 

kako žvenketa — ! Samo suho 
zlato!" 

Oglar je grdo zaklel. 
"Ne dotaknite se tistega de 

narja! Moj j e ! " 
"Molči !" som ga z a v r n i l 

"Ne more biti tvoje! Pravkar 
si dejal, da nimaš drugih za 
klaclov ko opremo!" 

"Ali mi je treba se poveda-
ti — ?" 

(Palje prihodnjič) 

29.—Društvo Slovenska Bi-
strica št. 42 SDZ, Girard, O., 
ima Hallowe'en party v S. N. 
Domu. 

29.—Društvo Carniola Tent 
1288 TM, plesna veselica v av-
ditoriju S. N. Doma. 

30.—Jesenski koncert pev-
skega društva Zvon v S. N. Do-
mu na 80. cesti. 

30.—25-letnica Slovenske za-
družne zveze v Slovenskem do-
mu na Holmes Ave. ; program 
popoldne in zvečer. 

NOVEMBER 
5.—Društvo sv. Cirila in Me-

toda št. 18 SDZ, plesna veselica 
v avditoriju S. N. Doma. 

6.—Jesenska zabava društva 
sv. Imena v šoli sv. Vida. 

6. — K o n c e r t Mladinskega 
pevskega zbora S. D. D. na Wa-
terloo Rd. v Slovenskem delav-
skem domu na Waterloo Rd. 

12.—Društvo Slovenec št. 1 
SDZ, plesna veselica v avditori-
ju S. N. Doma. 

13.—Pevski zbor Ja^draii 
priredi varietetni koncert s ple-
som v Slov. del. domu na Wa-
terloo Road. 

13.—Samostojni pevski zbor 
Zarja, opera in ples v avditoriju 
S. N. Doma. 

19.—Carniola Hive št. 493 
TM, plesna veselica v avditoriju 
S .N. Doma. 

20.-2'l.—Purmanska zabava 
društva Orel v cerkveni dvorani 
ev. Vida. 

19., 20., 21., 22.—Cerkveni 
bazar fare Marije Vnebovzete 
v Slovenskem Domu na Holmes 
Ave. 

20.—Podružnica št. 25 SŽZ 
priredi ples in igro ob priliki de-
setletnice obstanka. Prireditev 
se vrši v S. N. Domu na St. Clair 
Ave. 

DECEMBER 
4.—Pevski zbor Jadran pri-

redi varietetni koncert v Slov. 
domu na Holmes Ave. 

11.—Društvo Ivan Cankar 
ima igro v avditoriju S. N. Do-
ma. 

17.—Društvo Svobodomisel-
ne Slovenke št. 2 SDZ, plesna 
veselica v avditoriju S. N. Do-
ma. 

18. — Slovenska mladinska 
šola SND, predstava v avdito-
riju S. N. Doma. 

18.—Koncert pevskega zbo-
ra Slovan v S. D. Domu na Wa-
terloo Rd. 

31.—Društvo Zvon priredi 
zabavni večer v S. N. Domu na 
80. cesti. 

31.—Klub društev SND pri-
redi Silvestrov večer v avdito-
riju S. N. Doma. 

31.—Praznovanje starega le-
ta v S. N. Domu v Maple 
Heights. 

31.—Slovenski dom priredi 
na Silvestrov večer fino zabavo 
v Domu na Holmes Ave. 

1 9 3 9 

JANUAR 
1.—Maccabees Drill Team, 

ples v avditoriju S. N. Doma. 
8.—Euclid Rifle klub priredi 

srnjakovo večerjo in lovski ples 
v Slovenskem domu na Holmes 
Ave. 

15.—Mladinski pevski zbor 
Slavčki, koncert v avditoriju S. 
N. Doma. 

21.—Interlodge liga, ples v 
avditoriju S. N. Doma. 

22.—Dramsko društvo Ivan 
Cankar, predstava v avditoriju 
S. N. Doma. 

28.—Samostojna Zarja, ples-
na veselica v avditoriju S. N. 
Doma. 

Spredaj vidite neioijorškega župana La Gvardio, ki je obiskal župana v San Fraa-
ciseu. Neivijorški župan je pripeljal s seboj 700 policistov in ognjegascev, ki so se udele-
žili konvencijo Ameriške legije. La Guardia je povabil župana Angelo Rossi iz San Fran-
cisca na newyorsko svetovno razstavo. 

FEBRUAR 
12.—Skupna društva fare sv. 

Vida priredijo plesno veselico 
v avditoriju S. N. D. 

JULIJ 
25.—Piknik kluba collin-

woodskih groceristov in mesar-
jev na Pintarjevi farmi. 

AVGUST 
5.—Fara Marije Vnebovzete 

priredi piknik na Pintarjevi 
farmi. 

IZ PRHKHMA 
—Modras je pičil 9 letnega 

Kavčiča Viktorja iz Renč pri 
Gorici, ko je šel z očetom na 
bližnji hrib iskat kovinskih os-
tankov iz vojne. Pravočasno 
posredovanje zdravnikov v go-
riški bolnišnici pa ga je rešilo 
gotove smrti. 

—V Trstu so zgradili in bla-
goslovili veliko in monumen-
talno zgradbo za obe fakulteti. 
Stavba je zgrajena na vrhu 
Vrdele in ima krasno lego, ker 
gleda na morje. V stavbi je 
prostora za veliko knjižnico za 
do 250,000 knjig. 

—Staro železo je postalo v 
Italiji dragoceno, kakor za ča-
sa vojne. Zaradi velikih voj-
nih priprav je pričelo v Italiji 
primanjkovati kovin, zlasti pa 
železa, kar se opaža tudi pri 
drugih državah, ki hite z obo-
roževanjem. Da bi to pomanj-
kanje kolikor mogoče krili z 
domačimi sredstvi in ker suro-
vin nimajo, so pričeli v vsej 
Italiji zbirati staro železo in 
so zato ustanovili po vseh po-
krajinah posebne pokrajinske 
odbore, ki skrbe za organiza-
cijo tega dela. Tudi v naših 
krajih so taki odbori in ker 
je še vedno mnogo zapuščene-
ga železa in kovin, je njih us-
peh precejšen, da so bili po-
samezni odbori že ponovno po-
hvaljeni in pozvani k nadalj-
njemu delu. 

—Število Judov v Julijski 
Krajini in Trstu znaša po sta-
tistiki, ki so jo te dni priob-
čili, 6883, kar je 14.4 odst. 
vseh v Italiji bivajočih Judov. 
V Trstu pride na vsakih tisoč 
ljudi 18.5 Judov. Kakor je zna-
no, se je pričela v zadnjem 
času tudi v Italiji gonja proti 
Judom, ki je v tesni zvezi z no-
vo rasistično politiko, ki jo je 
pričel voditi Musolini. 

—Lokva. — 18 letni Josip 
Kermol iz Sute je po neprevid-
nosti prišel z nogo med kolesa 
mlatilnice, ki mu jo je zmečka-
la. Zdraviti se bo moral mesec 
dni. 

šel na dan z zahtevo, da se vrne-
jo Nemčiji odvzete kolonije. Ta-
ko bo Nemčija v doglednem času 
dcbila vrnjeno vse, kar ji je bilo 
vzeto v svetovni vojni in prido-
bila je še mnogo več, dočim vo-
dilni državniki' velesil v Evropi 
klečeplazijo pred Hit ler jem. 
Čas za udariti je bilo tedaj, ko je 
Hitler zasedel Porenje. Naredi-
lo bi se to z malimi žrtvami. Da-
nes je pa skoro prepozno. Kma-
lu bo Hitler gospod Evrope. 

i — o 
Daladier je sklical zase-

danje parlamenta 
Paris, 1. oktobra. Francoski 

ministerski predsednik Edward 
Daladier je sklenil, da skliče za 
torek 4. oktobra zasedanje par-
amenta, ki naj odobri, kar se 

je sklenilo na konferenci s Hit-
er jem proti čehoslovaški. Mi-

nisterski predsednik je bil nav-
dušeno pozdravljen, ko se je 
vrnil v Pariz. Zborovanje par-
amenta bo trajalo samo en 

dan. Obenem je vlada sklenila, 
da pošlje rezerviste, katere je 
poklicala pod orožje zadnje 
dneve domov. Najmanj en mi-
lijon oseb bo oproščenih voja-
ške službe. 

DNEVNE MESTI 
Hitlerjeva Nemčija je ve 

čja od kajzerjeve 
Berlin, 1. oktobra. Kot v na-

grado, ker je bivši nemški kaj-
zer začel svetovno vojno so ne-
kdanji zavezniki in nasprotniki 
Nemčije pbvečali Nemčijo za 
več tisoč kvadratnih milj in za 
več milijonov prebivalcev. Da-
nes ima Hitler več ozemlja kot 
ga je imel bivši kajzer Viljem, 
ne da bi se podal v eno samo 
vojno. Statistika nam daje sle-
deče podatke: V letu 1914, 
pred začetkom svetovne vojne, 
je štela Nemčija 69,000,000 
prebivalcev. Merila je 209,000 
kvadratnih milj. Ob sklenje-
nem miru je §tela Nemčija 60,-
000,000 prebivalcev in 181,000 
kvadratnih milj ozemlja. Da-
nes pa šteje Nemčija 78,500,-
000 prebivalcev in 220,000 kva-
dratnih milj ozemlja. Nemčija 
je približno petkrat večja da-
nes kot je na primer država 

! Ohio. 

Neplačani davki 
V Clevelandu se nahaja poseb-

na komisija, ki bo morala nekaj 
ukreniti glede neplačanih dav-
kov. V Cuyahoga okraju ima-
mo danes za $85,600,000 nepla-
čanih davkov. To je silno sla-
bo za administracijo. Ako bi 
bili ti davki plačani, bi bilo do-
volj denarja za vse brezposelne, 
ki bi obenem lahko dobivali tudi 
večjo podporo. In nobene potre-
be ne bi bilo nakladati nove dav-
ke. Davki niso plačani na 176,-
000 zemljiških parcel v Clevelan-
du in v Cuyahoga okraju, največ 

Cuyahoga county, dočim so 
Clevelandčani sami še precej do-
bri plačniki. 

o 
Protest telefon družbe 

Telefonska družba v Clevelan-
du, The Ohio Bell Telephone Co., 
se je bridko pritožila na mestno 
zbornico, ker je slednja dovolila 
obratovanje igralnih strojev, ki 
prinašajo igralci nikljem podo-
bne ploščice. Te ploščice rabijo 
številni ljudje, kadar telefonira-
jo na raznih telefonskih posta-
jah. Kompanija pravi, da je do-
bila samo tekom avgusta mese-
ca 10,622 takih ploščic, in je to-
rej prikrajšana za nekako $500. 
Kompanija zahteva, da mestna 
zbornica naredi postavo, ki bo 
odrejala, da so dotične ploščice 
večje kot niklji in da se jih torej 
ne bo moglo rabili pri telefonira-
nju. 

M A L I O G L A S I 
Pri nas 

dobite vsak pondeljek in torek 
sveže jetrne in krvave klobase. 
Se priporočam. 

Anton Ogrinc 
6414 St. Clair Ave. 

Češka konjenica, ki je bila poslana na nem.šl,y mejo, da napravi red v krajih, kjer 
vprmrjajo nemire sudetski Nemci, 

In sedaj bo Hitler zahte-
val vrnitev kolonij 

London, 2. oktobra. Po sveto-
vni vojni je Nemčija izgubila 
vse svoje kolonije ,ki jih je po-
sedovala v raznih delih sveta. V 
Londonu so sedaj prepričani, da 
Hitler bo sicer začasno miroval 
v Evropi, toda bo v kratkem pri-

Farma naprodaj 
ima 71 akrov. Se proda ali zame-
nja za posestvo. Vprašajte pri 
John Prelc, R. D. No. 2, Paines-
ville, O. Route 86 iz Painesville, 
5 milj in po Callo Rd. dve milji. 

(231) 

Odda se 
čedna soba enemu fantu, brez 
hrane. Vpraša se na 5801 Pros-
ser Ave. (232) 

V najem 
se da beer parlor in delikatesna 
trgovina po nizki ceni. 923 E. 
222nd St., Euclid, O. (231) 

Dve sobi 
j ako čedni se oddasti dvema po-
štenima fantoma. Vprašajte na 
696 E. 160th St. (231) 

Lepa prilika 
se nudi onemu, ki želi kupiti do-
bro in prometno slaščičarno in 
grocerijo. Z r a v e n filmskega 
gledališča, blizu cerkve in šole. 
Cena samo $1,200. Za nekaj fi« 
tudi počaka. Poizve se na 767 
E. 185th St. Edward Kovač, 
Tel.: KEnmore 5030. 

(Sept.30.0ct.3.5) 



Skrivnosti ruskega carskega dvora u n 
— r/8 ROMAN 

Obe deklice gresta za star-
ko. 

Starka odide, a Leonija vpra-
ša : 

—Tvoj prijatelj se imenu-
je Vulkov? 

—Tukaj se imenuje tako. Po-
vsod ima drugo ime. Ali si že 
slišala o Mihajlu Bakunjinu? 

Leonija vzklikne preseneče-
na. 

—O tem groznem zarotniku? 
— vzklikne ona, — ki je naj-
okrutnejši sovražnik vseh bo-
gatašev ! 

—Ne poznaš ga, ako tako go-
voriš! — ji odvrne šivilja. — 
Toda spoznala ga boš, pa boš 
drugače sodila. 

V tem se premakne zavesa 
in Bakunjin vstopi v sobo. On 
da Petrovni roko, pozdravi Le-
onijo in vpraša: 

—Kaj vas vodi k meni, Pe-
trovna ? 

—Želja, da rešimo človeško 
življenje! — odgovori šivilja. 
— Oh, gospod, treba je prepre-
čiti umor! 

—Umor? — vzklikne Baku-
njin. — Kdo hoče koga umo-
riti? 

Petrovna pokaže na svojo 
sestro. 

—Govori sedaj Leonija, — 
reče ona ,— povej gospodu vse. 
Samo on nam more pomagati. 

Leonija pove, kaj jo je pri-
vedlo sem. 

Čim je zaslušal Bakunjin 
Fedorino ime, se je povečala 
njegova pozornost. 

Ko je nato Leonija pokaza-
la stekleničko s strupom, ji iz-
trga njo iz roke in vzklikne: 

—To vam je torej dala ta 
prokleta žena? 

—Dobila sem to stekleničico 
od nje, toda še vedno ne mo-
rem verjeti, da je res strup v 
n je j ! 

—To bomo takoj videli! 
On gre. v sosednjo sobo in 

se vrne z majhnim psičkom v 
naročju. To je bila majhna ži-
val, ki je s svojimi pametni-
mi očmi gledala Bakunjina. 

Bakunjin kane par kapljic 
tekočine na košček sladkorja 
in ga da psu. Ni minilo deset 
sekund in mali psiček se zruši 
kot od strele zadet. 

—Vidite, kakšen strup je to! 
— vzklikne Bakunjin. — Ra-
vno tako bi deloval tudi na sta-
ro gospo. 

SEDMA K 
MOVING AND EXPRESSING 

Free Estimates and Low Rates 
6506 St. Clair Ave. HEnderson 1920 

—On spravi stekleničico v 
žep. 

—A kaj nama svetujete, da 
storiva? — vpraša Leonija. — 
Kako naj jo prevaram? — Kaj 
naj storim! 

j —Izvršite umor! — odvrne 
j Bakunjin. 

Obe deklice ga prestrašeno 
pogledata. 

—Da izvršim to strahovito 
dejanje? — vzklikne Leonija 
drhteč. — To ne more biti va 
ša želja! — Videla sem na va-
sem obrazu, da sovražite in 
prezirate mojo gospodarico. 

—Obljubili ste svoji gospo-
darici, da bo zjutraj našla mr-
liča? Kaj ne? 

—Da. To sem obljubila. 
—Držali boste svojo obljubo; 

vaša gospodarica bo našla ju-
tri mrliča v kleti; toda seveda 
ne onega, katerega pričakuje 
temveč nekega drugega. 

—Povejte mi, Leonija, ali 
vam je mogoče spraviti v hišo 
velik zavoj ? 

—Mogoče mi je, tem bolj, 
ker se sedaj selimo. 

—Tem bolje! — nadaljuje 
Bakunjin. — Zvečer, takoj po 
deveti uri, bo prišel postrežček 
in prinesel v hišo Fedore Bo-
janovske črni zavoj. 

—Vi ga bodete pričakali na 
stopnjicah in ga odvedli v klet, 
kjer se nahaja blazna star-
ka. 

—Toda ta zamenjava se mo-
ra hitro izvršiti! Mrlič, ki ga 
bom poslal, naj ostane v kleti, 
a starko bo zavil postrežček v 
črno platno in jo odnesel iz 
hiše. 

Petrovna in jaz bova v vozu 
sprejela starko, ki bo do nada-
ljnega ostala pri vas, Petrovna 

Šivilj* se je strinjala. 
Bakunjin nadaljuje: 
—Takoj bom poslal v ječo, 

ki prodaje zdravnikom trupla 
kaznjencev. — A sedaj pojdi-
te, Leonija, da ne bo vaša dol-
ga odsotnost vzbudila suma. 

Podajo si roke, a deklici odi 
deta. 

Ko je ostal Bakunjin sam, 
potegne iz žepa stekleničico in 
jo zmagoslavno pogleda. 

—Sedaj si v mojih rokah, 
izdajalka, sedaj mi ne boš več 
ušla! 

—Zbral bom dokaze še več, 
kot jih že imam. Nekega dne 
te bom treščil v prepad! — 
Odšla boš iz svojega razkoš-
nega budoarja tja, kamor si 
poslala svojega nesrečnega mo-
ža, v Sibirijo! 

•njena usta za vedno utihnila. 
Bojazljivo stopi v sobo, kjer 

je bila zaprta njena žrtev. 
Krčevito zgrabi Leonino ro-

kot Kolena so se ji šibila od 
strahu in groze. 

Naenkrat zavpije b l a z n o ! 
Zgrozivši se je strmela Fedora 
Bojanovska v kot. 

Tam je ležalo, prislonjeno 
na zid starkino truplo; usta so 
bila odprta, oči so stekleno str-
mele, a kakor kače sta padali 
sivi kiti po ramenih. 

—Pod zemljo! — vzklikne 
Fedora. — Pokoplji j o ! Ne 
morem tega izdržati! 

Ona pobegne in se ni več ozr-
la. Čim je prišla v svojo sobo, 
se zgrudi nezavestna na tla 

Toda Leonija je ostala mir-
no v kleti ob mrtvi ženi. Ona 
se ni bala, vest ji je bila čista. 

Porogljivo je gledala za svo 
jo gospodarico. 

—Kako je pobegnila! — za 
šepeče. — Kot da jo gonijo fu-
rije. — Ona niti ne sluti, kako 
bo nekega dne prebledela, ko 
se bo pred njo pojavila starka, 
za katero misli, da je mrtva. 
—Moram jo pokopati, mi je. 
ukazala! — Zakopala bom to 
truplo; vseeno je, ali leži tu 
kaj ali na pokopališču 

Začela je kopati grob za ne 
znano ženo. Bil je to strašen 
posel za to mlado deklico, ki 
se je nahajala popolnoma sa 
ma z mrličem v kleti. 

Toda Leonija je vedela, da 
se ji ni treba ničesar bati. Ni 
je bilo groza. Čutila je usmi 
ljenje do te uboge mrtve žene, 
ki jo je Bakunjin prinesel iz 
jetniške bolnišnice 

Ko je bil grob gotov, spusti 
truplo v njega. Nato pomoli 
nad svežim grobom, a nato odi-
de 

Zgoraj v budoaru se je Fedo 
ar ravnokar zavedla. Prve nje-
ne besede, ko se je prebudila, 
so bile 

—Tisočkrat raje bom stano 
vala v "hiši strahov," nego tu-
kaj, v tej hiši groze! 

Ladja zločincev 
Na Volgi je besnel vihar. 
Veter je penil valove, strele 

so udarjale, a grom je pretre-
sal zemljo 

Divje so valovi udarjali ob 
ladjo, kot da bi jo hoteli po-
žreti 

S krova se zasliši stokanje 
Bilo je na njem par sto lju-
di, ki so se opotekali kot pija-
ni. Možje so kleli, žene vzdiho-
vale, verige so rožljale, a med 
tem so se slišale kapitanove za 
povedi 

Toda nihče ni ubogal 
Ladja, ki se je nahajala v 

nevarnosti, je bila ladja zlo-
čincev. Bilo je na njej nekaj 
sto sibirskih prognancev. 

Še pred pol ure so ležali zlo-
činci zvezani z verigami, spo-
daj v ladji. — Bila je to stra-
hovita vožnja. 

Ni bilo dovolj zraka. Povsod 
nečistost in smrad, mnoge bo 
lezni so mučile kaznjence, ki 
so imeli eno željo: "Ko bi vsaj 
z ladjo utonili, bilo bi vse kon 
čano!" 

In predno so sami mislili, se 
jim je želja izpolnila. 

Kaznjenci so nenadoma opa-
zili, da je postalo na krovu ne-
navadno živahno. Kmalu so za-
čuli gromenje, občutili so, ka-
ko se ladja ziblje. Naenkrat 
prihiti posadka k njim in jim 
zakliče naj gredo vsi na krov, 
ker je ladja v nevarnosti. 

Nastalo je divje grmenje; 
kaznjenci so drveli po stopnji-
cah na krov in vlekli seboj ve-
rige. 

Tem večji je bil njihov obup, 
ki so prišli gor. 

Okrog njih je besnel vihar, 
valovi so udarjali ob ladjo in 
zdelo se je, da jih bo besno 
valovje vsak trenutek pogolt-
nilo. 

Posadka se je s svojim ka-
pitanom spustila v čolne, pre-
dno so prišli kaznjenci na krov. 

Brezrčni ljudje so pustili 
kaznjence na krovu in jih brez-
obzirno in okrutno prepustili 
usodi. 

Med kaznjenci se je nahaja-
la tudi Natalija. 

Natalija se prime krčevito 
za neko vrv. Napela je svojo 
zadnjo silo, ki ji je preostala 
od tega napornega potovanja. 

Tedaj zagrne naenkrat ogro-
men val celo palubo in jih vr-
že mnogo s krova. Tudi Nata-
lijo je vrgel val s palube, toda 
ona se prime v zadnjem tre-
nutku za neki hlod, ki jo je 
zopet spravil na površje. 

Ona se ozre; ladja se je po-
tapljala. 

Pripoveduje se, da se dogaja, 
da se vse življenje, polno pu-
stoloviščin in dogodkov, prika-
že človeku v trenutku, ko se 
nahaja v smrtni nevarnosti. 

Tako se je godilo tudi Nata-
liji. 

Spomnila se je vseh dogod-
kov zadnjih dni. Videla se je 
v pesteh petrogradskega pro-
fesorja, koji je prišel v Sibi-
rijo, da si poišče žrtve za svo-
je raziskovanje. 

Prinesli so jo skupno s kne 
zom Poniatovskim v sobo uče-
njaškega krvnika. 

Gospod profesor je stanova 
v guvernerjevi hiši, kateremu 
je prinesel nekaj priporočil-
nih pisem. 

Guverner Gordonski je bi 
strog in mračen človek. Posta 
je takšen vsled lastne svoje ne-
sreče. 

O njem se je marsikaj govo-
rilo. 

Nekdaj je začel Gordonski 
svojo karjero z mnogimi iz-
gledi. Bil je sin bogate in ugle-
dne varšavske obitelji, ter je 
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t Slovenskem Narodnem Doma 

PRODAJA parobrodne listke za 
vse prekomorske parnike; 

POŠILJA denar v staro domo-
vino točno, po dnevnih cenah; 

OPRAVLJA notarske posle. • 

Kollander Ima v zalogi tudi 
Jugoslovanske znamke. 

MP M* 
M « >1 * 

LOUIS OBLAK 
TRGOVINA S POHIŠTVOM 
Pohi6t»o ln vse potrebščine 

u dom. 
6612 ST. CLAIR AVE. 

HEnderson &97* 

VLOGE v tej posojilnic 
zavarovane do 

$5000 po Federal 
Saving« A Loan 
Insurance Corpo-
ration,, Washing-

ton, D. C. 

Sprejemamo osebne in društ-
vene vloge 

Plačane obresti po 3% 
St. Clair Savings & Loan Co. 
8335 St. Clair Ave. HBnd. 5870 

Napočilo je jutro. Fedora 
Bojanovska je preživela zad 
njo noč v tej hiši. Danes se bo 
preselila v "hišo strahov," ki 
jo je kupila. 

Vso noč je nemirno spala. 
Mislila je, da se je v tem ča 
su, ko je ležala na svojih meh-
kih blazinah, izvršil v kleti 
umor. 

Ko se je končano zdanilo 
skoči s postelje in pozvoni. 

Leonija vstopi bleda in raz 
burjena.. 

Fedora se je morala s silo 
premagovati, ni mogla dočaka-
ti novice, da je umor izvršen. 

Leonija jo prime za roko, ki 
je bila mrzla. 

—Pridite! — zašepeče ona. 
Obe gresta v klet. 

—Kako vlažno in temno je 
tu! — pomisli Fedora. — Ka-
ko more človek tukaj živeti! 

Kmalu obstaneta pred želez-
nimi vratmi. Leonija jih poča-
si odpre. 

Fedora omahne. 
Začutil se je oduren mrtva-

ški duh! 
Ona se je sicer silila, da os-

tane močna in da vidi mrtvo 
starko, da se prepriča, da so 

ZAUPANJE 
Mnogo je načinov, kako se kupuje pohištvo, toda samo en 

način je, po katerem naj bi se kupilo in ta način je 

Z ZAUPANJEM 
Naša tvrdka je v trgovini nad 35 let in si je ustvarila sloves 

za poštenost ter pošteno trgovanje. Vedno smo trgovali na tak 
način z našimi odjemalci in stalno naraščanje naših kupčij do-
kazuje, da ljudje to upoštevajo. 

V naših dveh, udobno nahajajočih se prodajalnah kupite 
vedno lahko z 

GARANCIJO ALi DENAR NAZAJ 
če je blago drugačno, kot mi trdimo da je. 

Naša velika izbera da vsakemu raznoterosti v ceni in naši 
pogoji so napravljeni tako, da se lahko ugodi vsakemu posa-
mezniku. 

Oglejte vsi našo veliko izbero v pečeh (za kuho in gretje), 
ledenice, pralnike, preproge, svetilke, pohištvo za spalnice, je-
dilnice in parlorje. In še vse drugo, kar spada k hišnim po-
trebščinam. 

A. GRDINA IN SINOVI 
6019 St. Clair Ave. 15301 Waterloo Rd. 

HEnderson 2088 KEnmore 1235 
MI SAMI FINANCIRAMO ODPLAČILA 

prišel kot mladenič v Petro-
grad in vstopil v državno slu-
žbo. V ministerstvu je poka-
zal oster razum, mnogo sposob-
nosti in pridnosti, tako da je 
vsakdo videl v njem bodočega 
slavnega diplomata. 

Prorokovali so mu krasno bo-
dočnost. Njegovi prijatelji so 
bili prepričani, da bo postal 
tudi minister. 

To pričakovanje je potrdilo 
tudi dejstvo, da je črez leto 
dni postal privatni tajnik car-
ja Aleksandra II. 

To je bil položaj, ki mu je mo-
gel pomagati do ministerskega 
stola. 

Skozi njgove roke so šle vse 
prošnje, vsa carjeva korespon-
denca. On je moral odločiti, ali 
naj predloži pismo carju ali ne. 
Vsakemu, tudi najuglednejšemu 
človeku ni preostajalo drugega, 
kot da stoje z mladim carjevim 
tajnikom na dobrih nogah. 

Gordonski je bil odločen, zvit, 
qastihlepen in podvzeten in si 
je znal v kratkem času utrditi 
svoj položaj. 

F HEATING CO. 
AMERICAN RADIATOR PRODUCTS 

največji cleveiantlski razpečevale! 
V r o č zrak, para. Kretje z v r o č o vodo in 

vent i lac i jski s i s tem inštaliran. 

F.H.A. odplačila—3 leta za plačati 
Nobenega plačila tako j . 

Proračun zaston j . — Spre j emamo naroči la izven mesta . 

I » 
Telefon: { 

GLenvilli j 
9218 t 

715 EAST 103rd STREET 

Popravi la in razni deli znižani v ceni . 
Vpraša j t e za našega s lov . zastopnika. 

CLEVELAND, OHIO 

Poročnik Gregory J. Weissenberger, levo, M je izmecl 
2,000 tekmovalcev v strelskih tekmah v Camp Perry, O. od-
nesel prvo nagrado. Matov Shively mu podaja trofejo. 

Spodaj vidite sliko Mildred Gaydon iz Miami, F la., ki 
je vozila avto, v katerem je bil ž njo sin bivšega špan&kegd 
kralja, vojvoda Covadonga. Avto je zadel ob brzojavni drog 
mvojvoda je na poškodbah umrl. Na gornji sliki je pone-

srečeni vojvoda in avto. 

Godesburg, Nemčija, kjer se je vršil drugi sestanek 
med Hitlerjem in Chambcrlainom. Mesto leii ob reki Reni. 
Chamberlain ni sprejel Hitlerjevih pogojev. 


